

英將禁公校學生課堂小息用手机

香港文匯報訊 英國教育大臣基爾周一(10月2日)在曼徹斯特舉行的保守黨年度會議上宣布新指引，下令英格蘭公立學校禁止學生在上課及小息期間使用智能手機(圖)，以消除手機干擾，讓學生更容易集中注意力。

執行方式由學校自行決定

基爾認為手機會分散注意力、助長破壞性行為和欺凌。手機為此構成了嚴峻的挑戰，這是兒童和教師必須解決的最大問題之一，因此她授權教師禁止在課堂上使用手機。

當地一些學校已禁止使用手機，學生每天早上

必須交出手機，若被發現使用將面臨罰留堂，但許多學校仍允許學生在小息期間使用手機。而今次手機禁令的執行方式，將由各公立學校自行決定。

事實上，學生在校內使用手機造成的影響已經過多年爭論。許多家長同意讓孩子攜帶手機，以便在上學和放學途中可進行緊急聯繫。但課室內學生使用手機，以及手機來自應用程序的持續通知，被指對課堂造成干擾，並助長網上欺凌和盜竊。

在2023年6月，芬蘭成為最新一個禁止在課堂上使用手機的國家，希望藉此扭轉學生考試成

績下降的趨勢。荷蘭政府於7月初亦宣布，自2024年1月1日起禁止學生在課室內使用手機、平板電腦和智能手錶，以免上課時分心。

與此同時，聯合國一項研究報告建議學校應禁止使用智能手機，以改善學習並解決課堂干擾和網上欺凌的問題。聯合國教科文組織指出，有證據顯示過度使用手機與教育成績下降有關。

報告稱各國應確保明確的目標和原則，以確保數碼科技避免對學生造成傷害。該組織總幹事阿祖萊表示，必須關注數碼革命在教育中的應用方式，認為使用手機必須是為了增強學習體驗，以及學生和教師的福祉。



私營醫療集團勞資角力 或影響39醫院700機構運作

美醞釀歷來最大規模醫療罷工

香港文匯報訊 據美國有線新聞網絡(CNN)報道，美國最大私營醫療集團「凱撒醫療」(Kaiser Permanente)與該集團工會聯盟之間的合約於9月30日到期，但勞資雙方未能達成協議。工會聯盟警告稱，該聯盟旗下成員計劃在10月4日至6日期間進行罷工，罷工範圍將涵蓋加州、華盛頓州等多個州份的醫療機構。凱撒醫療的工會聯盟擁有逾7.5萬名成員，一旦罷工開始，將成為美國歷來最大規模的醫療保健系統罷工，許多民眾的醫療服務料大受影響。

凱撒醫療是美國最大的私營管理式醫療組織，在夏威夷州、華盛頓州、加州等8個州份以及首都華盛頓，營運着39家醫院和近700間醫療機構。

醫護難應對生活成本飆升

目前代表勞方談判的「服務業僱員國際聯盟聯合醫療保健」，涵蓋了凱撒40%的僱員。員工罷工的主要原因，包括美國勞動力市場緊張、工會合同到期和通脹高企造成的生活成本上漲等，很多前線的醫護人員難以應對持續上漲的生活成本。員工的主要訴求包括全面提高薪資待遇，以應對目前生活成本上升問題，加強對分包和外包員工的就業保障、改善退休員工醫療福利，以及解決疫情以來的人手短缺問題、改善工作環境等。

預告11月罷工「更長更強」

凱撒醫療客戶服務代表威廉斯表示，「我們正在超負荷工作，已無法再向病人提供應有的照顧。」工會聯盟表示，若在10月份可能舉行的罷工後，仍未達成解決方案，聯盟準備在11月發起「更長、更強」的罷工。聯盟認為，醫療工作者在抗擊疫情大流行期間，承受了巨大的工作壓力，他們應該得

到應有的回報和保障。最新消息顯示勞資雙方的分歧仍很大。聯盟要求在勞動合同的前兩年全面加薪6.5%，並在未來兩年加薪5.75%，但集團提出合同前兩年最高加薪4%，後兩年加薪3%。

工會方面儘管制訂了罷工計劃，但他們仍表示與凱撒醫療之間的談判進展感到樂觀，坦言雙方已就改善工作安排、遠程工作協議及員工培訓等議題進行了深入討論，但未能就所有問題達成共識。聯盟代表特威切爾說，「除非凱撒高管停止與前線醫護人員，就結束凱撒人手短缺危機所需的解決方案進行惡意討價還價，否則不可能達成協議。」

凱撒發言人卡納克里發聲明稱，「我們在關鍵問題上取得了進展，例如重新設計的業績分享計劃。」他還提到在追蹤人員空缺等其他4個重要領域達成初步協議，「雖然目前的協議於9月30日午夜到期，但我們繼續履行所有現有合同條款。合同到期並不意味著會發生罷工。我們仍樂觀地認為，我們將達成協議，避免不必要的罷工。」

凱撒的醫院管理人員表示，「若罷工真的開始，我們已制訂應急計劃，確保客戶繼續得到安全和高質量的服務，醫院和急診室將繼續開放。」



「凱撒醫療」登記護士在加州呼籲同業參與罷工。(路透社)

基層薪酬增長停滯爆積怨 工會領袖趨激進掀罷工潮

香港文匯報訊 美國近年罷工潮一浪接一浪，顯示基層勞工薪酬待遇停滯不前，令勞工的積怨不斷爆發，也反映出目前工會領袖作風較過去更激進，以及更有策略來讓資方妥協。

除了最近美國汽車工人工會針對底特律三大車企同時發動大罷工外，近數月來從荷里活編劇、護士、工廠工人到星巴克的咖啡師等多個行業均爆發罷工潮，要求僱主提高薪酬、改善福利和工作環境。

勞工持續發動罷工，原因是中低收入勞工階層忍受長期薪酬停滯不前的同時，富豪們的財富卻大幅膨脹，自疫情以來企業獲利飆升，勞工希望能分一杯羹。智庫「經濟政策研究所」(EPI)指出，1979年至2022年之間經通脹修正後的年新增幅，收入處金字塔頂端的1%勞工為145%，但基層勞工平均僅16%，導致差異如此

大的原因包括政府放寬管制、工會式微，以及聯邦最低工資變動不大。

例如汽車工會要求福特、通用和斯泰蘭蒂斯接受其提出的加薪要求，就是因三大車企的行政總裁薪酬過去4年大增逾40%。由於目前人力短缺和民意支持工會聲浪為數十年來最高，促使工人趁機發動罷工，讓資方妥協。喬治敦大學專門研究勞工史的教授麥卡丁表示，美國正處於強勁的勞動市場中，工人和工會認為他們也參與其中，應得到更大影響力。

民調機構蓋洛普指出，目前工會發動罷工次數是1965年來最高，大部分民眾理解到工會是改善薪酬和工作待遇的關鍵力量。因工會成員的薪酬較非工會成員平均高10.2%。在民眾支持工會行動下，讓罷工的工人與資方談判時，比過去擁有更大話語權。

英防相暗示派遣軍官駐烏 蘇納克急「撲火」指媒體誤報

香港文匯報訊 在英國《每日電訊報》9月30日刊出的專訪中，英新任國防大臣沙普斯稱，他已與軍方領導人討論擴大對烏克蘭軍人的培訓計劃，並可能派遣英國教官前往烏實地協助訓練。英首相蘇納克對此火速澄清，稱當前絕無相關計劃。

自俄烏衝突爆發以來，包括英國在內的北約成員國避免向烏正式部署軍隊，以免直接捲入與俄的對抗。英國國防部稱，目前烏軍已有2.65萬新兵在英多個基地接受作戰技能訓練，且有望在2023年年底前再訓練逾3萬名士兵。沙普斯受訪時更透露，國防部正研究在烏境內訓練烏軍，還可能在烏設立軍工廠。

蘇納克指長期計劃

《每日電訊報》指出，向烏部署英軍或在黑海提供海軍支持，將標誌着英國在這場衝突中的參與程度顯著提高。這則專訪引起俄方關注，俄安全會議副主席梅德韋傑夫在社媒發文稱，在烏的英國教官將成為俄武裝力量的「合法目標」，「他們十分清楚，他們將被無情消滅，且不是作為僱傭兵，而是作為北約英國專家被消滅。」

英方則很快出面「撲火」。路透社稱，在訪問發表數小時後，蘇納克在曼徹斯特舉行的執政黨保守黨年會上反駁相關報道，表示英國沒有立即向烏部署軍事教官的計劃，指媒體上出現「一些謠言」，「國防大臣所說的是，將來有一天我們很可能在烏進行一些訓練。但這是一個長期計劃，而非此時此地的事情。英國不會派兵參加當前的衝突，這不是正在發生的事情。」



◆沙普斯與軍方領導人討論擴大對烏軍人的培訓計劃。網上圖片

法醫院停夜間急症致女嬰失救亡 民眾搬「投石機」上街抗議

香港文匯報訊 法國菲尼斯泰爾省卡賴市一名女嬰因醫院急症室實施「夜間管制」而無法求醫，最後呼吸困難死亡。事件引發民眾怒火，近千人於上星期六(9月30日)舉行示威抗議，民眾甚至搬出古代武器「投石機」，與警方對峙。

據《巴黎人報》報道，在上周六下午，近千名民眾聚集在坎佩爾的街上，抗議醫院關閉夜間急症室服務，要求重新開放24小時急症室。從傳媒發布的影片可以看到，民眾部署「投石機」向

着在場的警察，強烈表達內心的憤怒。

自九月初起，卡賴從每晚6時半到翌日早上8時，急症室皆實施「夜間管制」，只有下午3時前預約的病人才能接受治療。當地民眾持續進行示威抗議，譴責急症室在夜間關閉的決策。在上周五晚間，一名6個月大女嬰因夜間管制，而無法在醫院急症室接受治療，最終在家中呼吸困難身亡。雖然院方稱事件與急症室夜間管制並無關聯，但女嬰的死亡仍加劇了人們的憤怒。

法國急症室醫護人員長期短缺，夜間

急症資源不足問題已存在許久，過去醫護人員也曾上街抗議夜間值班的問題。



◆民眾將「投石機」對準警員。網上圖片

墨教堂坍塌10死 30人被困瓦礫

香港文匯報訊 墨西哥北部一座教堂周日(10月1日)發生屋頂倒塌事故，造成至少10人死亡，包括1名兒童，另有60多人受傷，約30人被困瓦礫堆中，救援人員正全力搜救。

事發現場為塔毛利帕斯州馬德羅維的聖克魯斯教堂，當時正舉行下午彌撒，約有100名信眾參加。網上片段顯示，信眾正在領聖餐之際，教堂頂部突然倒塌，揚起大量塵埃，其後一幅黃色磚外牆亦倒塌。事發後有30人被埋在瓦礫下，警方、民防部門及紅十字會人員到

場搜救。死者包括5名女性、2名男性及3名兒童。60名傷者中包括多名兒童，目前仍有23人留醫。

坦皮科教區主教阿爾瓦雷斯證實，意外發生時教堂正舉行領聖餐儀式。他指救援人員正致力搜救失被困者，呼籲信眾為被困人士祈禱。

事發後數十人嘗試以竿柱撐起倒塌瓦礫救人，其他人則進入被撐開的空隙搜尋被困者。當地居民紛紛在社交網站上求助，要求大家提供液壓起重器等工具協助搜救工作。



◆民眾搬開瓦礫，協助搜救被困人士。美聯社